
Vissza Jézushoz
2.

Isten vagy Jézus? (Mt 11, 27)

Többször és sokan kérdezték már, hogy tulajdonképpen kihez kell fordulni 
imádsággal: Istenhez vagy Jézushoz? Mert – így érvelt az egyik – ha Jézus csupán csak 
Istenhez közvetíti az imádságainkat, akkor miért van akkora tekintélye, hogy az egész 
kereszténység Róla nevezi magát Krisztus- és nem Istenhívőnek? Ha pedig Jézus eleve 
Isten, akkor mi szükségünk van még Istenre? Nem egyszerűbb-e az a megoldás, amely 
Jézust meghagyja a földi, názáreti, de bölcs embernek, s akkor Istennel is jobban 
tisztába jövünk? 

Az ugye nyilvánvaló, hogy nem mi vagyunk az elsők, akik ilyeneket kérdeznek, 
s valószínűleg az utolsók sem. És az is, hogy a kereszténység története folyamán 
számtalan bölcs, okos vélemény született már ezekkel a kérdésekkel kapcsolatban. Mi 
most azonban inkább arra keresünk választ, hogy maga Jézus hogy vélekedett 
minderről?

1.

Ezt a Máté evangéliumában feljegyzett mondatát Jézus  i m á d s á g b a  foglalta
bele. Amit azért fontos hangsúlyoznunk, mert evangéliumaink igen szűkmarkúan 
bánnak Jézus lelki életének ábrázolásával, jelesül például azzal, hogy ő hogyan 
imádkozott? A Miatyánkot tanítványai kérésére és használatára szabta. Többször közlik,
hogy Jézus elvonult imádkozni, de nem azt, hogy mit és hogyan? János evangéliuma 
pedig még egy úgynevezett főpapi imádságát is közli, de annak szerkezete, felépítése 
nem kelti azt a benyomást, hogy az Jézusnak Atyjához való spontán fordulását tükrözné.
Ebben az imádságban éppen ez a megnyerő: tetten érjük Urunkat, amikor teljes 
odaadással és alázattal fordul Istenhez, magasztalva és dicsőítve őt. Az evangelistánál is 
az a benyomásunk, hogy nagy örömében szinte időtlenül és helytől függetlenül siet  
elmondani: „Abban az időben megszólalt Jézus és ezt mondta…“ Mint hogyha azt a 
ritka pillanatot  rögzítené, amikor az imádkozó Fiú és Atyja között bensőséges 
beszélgetés kezdődnék, amely nem tartozik az egyébként ismert idői és topográfiai 
keretekhez.

Magasztallak, Atyám, – így kezdi, ami rögtön tudomásul vételbe, talán 
elismerésbe megy át: „...ég és föld Ura, mert elrejtetted ezeket …“ Amit nem lehet 
másképpen értelmezni, mint hogy az imádkozó és Atyja között olyan elrejtett ismeret, 
terv, gondolat kell legyen, ami kívülállók, tehát csupán az értelmükkel valamit felfogni 
akarók számára titok, de amit az egyszerű, gyermeki lelkületűek „fognak“. Viszont az 
imádság folytatásában Jézus éppen ezeknek tesz ajánlatot segítségre, akik már fáradtak 
és megterheltek, azaz a gyermeki bizalmukat már elveszítették: „Jöjjetek hozzám…“. 

Imádságában Jézus az  A t y j á t  magasztalja, ami számunkra feltűnés nélküli, 
de nem az lehetett zsidó tanítványai, esetleg ellenségei számára. Ki mert volna közülük 
valaha is Istenhez ezzel a megszólítással fordulni? Hiszen még a nevét sem volt szabad 
kiejteni, nem hogy még így bizalmaskodtak volna vele! Mert, ha még azt sem feledjük 
el, hogy Jézus az anyanyelvén – tehát arámul – a b b á -nak szólította Istenét, akkor az 
még felháborítóbbnak tűnhetett, hiszen az nem is apát, hanem amolyan gyermeki 
gügyögéssel apácskát, atyácskát jelentett. Akkor láthatjuk, hogy milyen merészséggel, 
sőt vakmerően használta Jézus ezt a megszólítást, – zsidó környezete legnagyobb 
megrökönyödésére. És hogy mennyire vigyázott is az abbá kizárólagosságára, arról 
szintén Máténál hallunk: „Atyátoknak se szólítsatok senkit a földön, mert egy a ti 
Atyátok, aki a mennyben van“ (Mt 23,9). Nem kevés írásmagyarázónak az a véleménye,
hogy már ez a bátor megszólítás is amellett szól, hogy itt az élő Jézus eredeti szavával 
van dolgunk.
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2.

A mondat azonban kezdettől fogva igen izgatta és megosztotta a magyarázókat. 
Mi most részletesen próbáljuk megvizsgálni. Jézus azt mondja, hogy „Az én Atyám 
mindent átadott nekem.“ S ebben két szó okozott mindig is gondot: mit jelent az, hogy 
„átadott“ és mit a „mindent“ ? Az elsőt igen sok hasonló jelentésű szóval is ki lehet 
fejezni: lehet átruházni, rábízni, átnyújtani, ráhagyni, elengedni, sőt valamibe vagy 
valakibe úgy belefeledkezni, hogy az ember szinte átadja magát neki. Sőt ezeket a 
kifejezéseket még kombinálni is lehet. Például az átadásban benne csenghet az 
átnyújtás, de a rábízás, sőt az önmaga önzetlen megfeledkezése is. Jézus korában az itt 
használt ige a tanítás, sőt titkos tanítás átadásának szakkifejezése volt. Ellenfelei 
szemére vetették Jézusnak, hogy „megváltoztatja a szokásokat, amelyeket Mózes 
hagyott ránk“ (ApCsel  6,14). Pál emlékezteti a gyülekezetet a „hagyományok 
megtartására, amelyeket átadott nekik“(1Kor 11,2). Itt tehát mindenütt valami fontosnak
az átadásáról van szó, mint elkötelező aktusról.

Érdemes azonban még két másik igehelyre emlékeznünk. A Zsidókhoz írt levél 
emlékeztet arra a Fiúra, aki által Isten utóljára szólt az atyákhoz, akit Ő m i n d e n e k    
ö r ö k ö s é v é  tett (Zsid 1,2). Ez egyrészt szinte összecseng Jézus mondatával, 
másrészt mintegy utal az átadásnak jogi-birtoklási következményére. Az Atya átadott 
tehát a Fiúnak olyan örökséget, amely fölött most már szabadon rendelkezik. Ezt ma 
végrendeletnek nevezzük, amely jogszerűen részleges vagy teljes vagyonátruházással 
járhat.      

Amikor pedig a feltámadott Jézus misszióba küldte szét tanítványait, akkor azt 
azon a jogon tette, hogy „nékem adatott minden hatalom földön és égen“ (Mt 28,18). Az
„adatott“ passzív forma, a zsidóságban Isten nevének megkerülésére való. Tehát Jézus 
itt elmondja ugyanazt, mint az imádságában. Amennyiben a két idézett helyet 
összevetjük, észrevesszük, hogy Jézus hangsúlyozottan szól arról, hogy nem magában 
van eredete a „mindennek“, amit örökölt, hanem azt Atyjától kapta. Az Atya maradt az 
Atya, hangsúlyozza a Zsidókhoz írt levél, de hozzáteszi, hogy az örökös Fiú nem 
kevesebb, mint  az Atya „lénye képmása“. Mondhatjuk tehát, hogy a Fiú Isten, hiszen 
nemcsak képmása Atyjának, de feltámadása után „a mennyei felség jobbjára“ is ült 
(Zsid 1,3). Vagyis a képben maradva: részévé lett a mennyei felségnek és elfoglalta a 
trónhelyét.

Úgy látjuk tehát, hogy ezek az Atya és a Fiú legbensőségesebb kapcsolatáról 
szólnak, ami a legmagasabb fokú azonosságot és egyenlőséget jelenti. Az Atya nélkül a 
Fiú hozzánk hasonló ember marad, annak minden következményével együtt. De mivel 
az Atya a maga lényében részeltette, ezért nem is lehet más, mint Isten. Válaszunk tehát 
kínzó kérdezésekre ez: Istenhez imádkozunk, s ezzel Jézushoz is fordulunk. Talán ezért 
mondta tanítványainak a búcsúzáskor: „Amit csak kértek az Atyától, az én nevemben, 
megadja nektek“ (Ján 16,23).

Jézusnak mindent átadott az Atya. Mit érthetett Jézus a „mindenen“? A kérdés 
jogos, hiszen az eredeti szövegben a mindent szó hangsúlyosan a mondat elején áll! 
Jelentheti a teljességet, a maradéktalanságot, a legmagasabb fokot. De mégis tovább 
kérdezünk: mit kapott a Fiú maradéktalanul az Atyjától? Tanítványainak azt mondta – 
ahogy már említettük –, hogy minden h a t a l m a t . Ez a szó felhatalmazást, 
megbízatást is jelenthet. Például, hogy  s z ó c s ö v e  legyen az Atyának az 
embervilágban. Ahogy az ószövetségi próféták is mindig hivatkoztak „az Úr hangjára“, 
úgy kapott ő is felhatalmazást, hogy Isten hangja legyen hallhatóvá ebben a világban. 
Talán ezért is fontos, hogy szinte minden csodáját, gyógyítását  s z a vá v a l  végezte el.
De gondolhatunk arra a történetre is, ahol a hozzá hozott beteget nem gyógyította meg, 
hanem előbb megbocsátott neki. Emlékszünk a jelenlevő farizeusok felháborodására, 
hogy hiszen a bűnök megbocsátása joga egyedül Istennek van fenntartva. Ő erre is jogot
kapott: „megbocsáttattak a te bűneid“.
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Végül egy ősi himnuszra figyeljünk még, amelyet Pál apostol a Filippiekhez irt 
levelében közöl. Ebben áll a mondat: „Fel is magasztalta őt Isten mindenek fölé és azt a 
nevet adományozta neki, amely minden névnél nagyobb, hogy Jézus nevére minden térd
meghajoljon...“ (Fil 2, 9-10). Amit ott Jézus átadással fejezett ki, az itt az ajándékozás. S
ez még csak jobban kifejezi, hogy Jézus nem magától lett Fiúvá, hanem isteni 
ajándékozás réven. És nevet viselhet, amely megérdemli a világmindenség hódolatát és 
tiszteletét.

Jézus tehát mindezekkel a jogokkal felruházott lett és ezt imádkozásnál sem 
feledhetjük el. „Járuljunk tehát bizalommal a kegyelem trónusához“ – ajánlja a 
Zsidókhoz írt levél –, „hogy irgalmat nyerjünk és kegyelmet találjunk, amikor 
segítségre van szükségünk“ (Zsid 4,16).

3.

Mindezek után közelebb kerülünk annak megértéséhez, amit még Jézus mondott,
hogy senki sem ismeri a Fiút, csak az Atya és az Atyát sem ismeri senki, csak a Fiú és 
az akinek a Fiú akarja kijelenteni. Ha az Atya a Fiúnak mindent átadott, az nem 
jelenthet mást, minthogy teljesen és tökéletesen megnyitott előtte mindent – és magát is.
Isten már magában a természetben is, meg az emberiség történelmében is megmutatja 
magát, így tanította ezt mindig is az egyház. De ezekben mindig csak töredékesen 
lehetett Őt megismerni. Ezért beszélt a reformátor a „rejtőzködő Istenről“. A Fiú előtt 
azonban eltűnt a lepel és Istent a maga tökéletességében és teljességében ismerte meg.

Az Atya, aki előtt különben sincs semmi titok, eleve megismerte a Fiút. Őt nem 
csak kiválasztotta, de mindent ráruházva, fel is hatalmazta. Nyilván tudott ember 
voltáról, de kísértéseken és emberi gyengeségen túl is tudta, hogy neki mindent átadhat. 
Bele helyezte el „a bölcsesség és az ismeret minden kincsét“, – ahogy azt a Kolosszei 
levélben olvashatjuk (2,3). Igazán viszont egyedül Ő ismeri a Fiút. Ezt öntötte szavakba 
maga a Fiú: „..én az Atyában vagyok és az Atya énbennem van“ (Ján 14,10).  A végső 
titok éppen ebben a kölcsönösségben van.

Elmondhatjuk, hogy az ilyen tökéletes egységnek sehol párja nincs a 
világvallások nagy tengerében. Hogy hogyan jött ez létre, arra nincsen kész válaszunk. 
Mégis annyit sejthetünk, hogy Isten Lelke, aki még az “Isten mélységeit” is vizsgálja és 
ismeri (1Kor 2,10), ezt a feladatot is jól elvégezte. Ezt előrebocsátva, nem 
csodálkozhatunk, ha már korai írásmagyarázók is szívesen írtak arról, hogy Jézusnak ez 
a mondata egyik közvetett utalás a Szentháromságra. Az Atya és a Fiú és a Szentlélek 
együtt részeltet bennünket  magában. 

Csak az „eredményt“ ismerjük. Az Atya meghirdette, hogy „ez az én  szeretett 
Fiam, akiben én gyönyörködöm“ (Mt 3,17). A Fiú pedig hálásan vallotta, hogy „Az ÚR 
Lelke van énrajtam...“ (Lk 4,18). Íme, Atya, Fú és Szentlélek. Ez a mi örökségünk, s 
csak így ismerhetjük meg Istent. Nagy kiváltságnak tekinti János levele, hogy így 
hihetünk: „Aki  hiszi, hogy Jézus a Krisztus az Istentől született és aki szereti, aki 
szülte, azt is szereti, aki attól született“ (1Jn 5,1). Ámen

Gémes István
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